

## 让烟火远离麦田

核心提示

眼下正是麦收的季节,也是收获的季节,辛苦了大半年的农民正忙着颗粒归仓,虽然劳累,但难掩收获的喜悦。但一个烟头让许多农民大半年的努力化为乌有,沉甸甸的麦穗变为焦土,一个个家庭欲哭无泪。虽然有肇事者因此被绳之以法,但更多的损失只能由农民自己承担。大火无情,为了自己和他人的汗水,为了那些沉甸甸的麦穗,让烟火远离麦田。

## 郓城县消防一天接五百火警

近期我省麦田火灾大爆发,有的引发附近公路发生交通事故



连日来,我省连续发生多起麦田着火事件,给农民造成较大损失。图为郓城一处农田起火,村民正在灭火。

相关新闻

九成麦田起火  
都是因为烟头

本报德州6月10日讯(记者 孙婷婷 通讯员 杜长青) 10日,德州市消防部门检查发现,多数联合收割机都没有配灭火器,灭火都是铁锹拍打。

9日下午4时许,德州市德城区黄河涯镇的一处麦田内,一位村民干完农活休息时,将烟头随手扔在麦茬中,引燃了5亩左右麦茬以及一块还未收割的麦田。消防队员及时赶到并控制了火势,才没有给村民造成更大的损失。

记者调查了解到,近期已经连续发生多起麦茬起火事件,90%的麦田起火是因为烟头、用火不当等小细节引起的,再加上天干物燥,麦田一旦起火,很难及时扑灭。而且多数农田起火时,由于田间路窄,消防车不好进入。“地里浇水需要扯电线,裸露的电线也容易引起火灾。”消防队员介绍,广大农民应增强消防意识,在收割小麦时,不要在田间地头抽烟。此外,收割麦子后,不要随意点燃麦茬,避免引发火灾。

## 火灾接二连三,消防队员休息的空都没有

6月9日是郓城县小麦大面积收割的第五天,但是谁也没有想到:这一天,麦田火灾突然大爆发,从上午10点开始至深夜12点止,郓城消防大队值班室共接到各地麦田火警500多个,报警电话一度发生堵塞。因大面积浓烟导致路面能见度极低,日东高速发生汽车连环追尾事故,造成大面积堵车。

10日下午,胶州市站前大道以东,G204以北大片麦秸起火,由于风势较大,火势迅速蔓延上百亩。浓烟弥漫在站前大道上,使得部分路段能见度很低,短时间内阻碍了交通。

本报记者 邓兴宇 刘震

“119吧?俺是丁里长镇佐庄村,俺这里的麦田着火了,你们快来吧……”9日上午10点25分,郓城消防大队值班室接到第一起麦田火警,消防官兵立即出动赶往现场进行扑救。但是让他们没有想到的是,这起麦田火灾还没有扑灭,另外一个麦田火警又来了:随官屯镇、双桥镇、唐庙镇、城关镇、黄堆集镇、郭屯镇、张营镇、陈坡镇等乡镇的部分麦田先后发生火灾,尤其

是在下午1时至4时,各地的麦田火灾更是集中爆发,以至于消防大队值班室的接警电话一度发生堵塞,好多电话都无法打入,每次电话刚放下就立即响起,到处是一片焦急的求救声。

无奈之下,郓城消防大队紧急调派三名文员协助接处警,一名副大队长进行现场调度和指挥。而参加灭火的消防官兵则更加忙碌,扑灭这处火灾,立即就要马不停蹄地赶往

下一火场,没有片刻停顿,没有片刻休整,以至于中午饭都得上车吃:方便面加矿泉水!

据统计,6月9日的麦田火灾主要集中在郓城县南部的乡镇,而北部乡镇由于麦收还没有全面展开而少有火灾。火灾集中发生的时间在下午1时至4时,这个时间段正是一天当中最热的时候,天干物燥,稍有火星就有可能引发麦田火灾,火借风势,蔓延迅速,很难扑救,损失也较大。

## 麦田火灾烟雾弥漫高速,车辆连环追尾

在郓城唐庙镇陈南村和相邻的夏庄村,这次火灾就烧毁待收麦田230余亩。起火麦田的北侧就是日东高速,麦田燃烧产生的大面积浓烟导致路面能见度极低,下午2点40分左右,就在焚烧麦田相距300米左右的路段发生一起汽车连环追尾事故,造成高速公路大面积堵车。

10日下午,记者驱车行驶至胶州市站前大道与G204路口,发现北面浓烟滚滚,近500米路段能见度非常低,最严重

的路段能见度甚至不足两米,很多车辆被迫放慢速度,引起了交通阻塞。记者停车步行查看发现,原来在G204以北,站前大道以东一大片收割完的麦田起火,火势扩散得非常快,道路旁有不少绿化树也被大火烧得漆黑。

“这把火少说也烧了上百亩。”现场村民告诉记者,幸亏周围的小麦都已经收割,不然照着这个火势,一会儿麦子就烧没了。

在站前大道烟雾最浓处,

几名交警正在轮流指挥交通。一名交警告诉记者,因为路上烟太大,所以一个人不能站太久,所以每隔几分钟他们就换一下人,下来的人到车子里面换口气,不然会呛得难受。

“三天内这是第二次下麦地了。”消防人员告诉记者,随着麦收高峰的到来,各地不时会有焚烧麦秸的事情出现。

消防部门提醒农民朋友:麦收时节,天干物燥,一定要做好麦地、麦场防火,更不要焚烧麦茬,以防引发大火。

## 扔烟头引大火,三名农民被行拘

都是在田间休息时抽烟,却没把烟头踩灭

本报6月10日讯(记者 高祥 邢孟 通讯员 夏艳敏 陈兆永) 近日,临沭县两名农民在麦收休息时,把烟头扔进麦田引发火灾,导致相邻地块的花生、麦子被烧,两名农民因此被警方行政拘留。郓城男子于某在麦地收拾麦秸时吸烟,随手将烟头扔进麦秸,引燃麦秸,火借风势,致使附近40亩麦田起火,于某也被行政拘留。

7日14时许,郓城消防接

到村民报警,麦田起火。接警后,消防官兵迅速赶到着火地点,和村民合力将火扑灭。据统计,这次火灾造成麦地失火面积约四十多亩,其中烧毁未收割的小麦十五亩左右,损失价值人民币一万八千元。

据调查,当天下午,郓城县陈坡乡某村村民于某休息时吸完烟后,随手将烟头扔到麦秸里,干燥的麦秸随即被引燃,再加上当天风大,火借风势将相邻麦地里还未收割的

麦子引燃并迅速蔓延,等于某发现时,火势已经无法控制,情急之下,于某急忙打电话报警求助。目前,违法嫌疑人于某已被郓城公安局依法处以行政拘留十日的处罚。

6日上午11时许,临沭县大兴镇农民王某夫妇在收过的麦田收拾秸秆。王某休息时随手将烟头扔在地里。5分钟后,王某发现刚收过的麦田浓烟滚滚,尽管王某夫妇和附近村民挥动铁锹挖土扑救,但因

火势太大,转眼间将毗邻的1亩多小麦、花生以及路边的杨树烧毁,王某只好报警,随后赶到的消防官兵将大火扑灭。

同日下午4时,临沭县青云镇农民张某在村东麦田吸烟,之后将烟头扔弃,致使田边的麦秸堆起火,导致旁边解某等四户居民家的花生地被烧毁,共计1.9亩。由于扔弃烟头引发火灾,造成他人经济损失,王某和张某当天被临沭警方行政拘留。

80余支“护夏队”  
帮农民守“三夏”

本报菏泽6月10日讯(记者 邢孟 通讯员 蓝昌健 范子源) 目前,菏泽的麦收工作正在进行,为确保“夏收、夏播、夏管”期间各项工作平稳开展,曹县公安局青拥集派出所各行政村共成立86支“护夏队”,维护辖区安全、稳定。

近期,曹县青拥集辖区连续发生4起火灾事故,烧掉麦田十余亩,盗窃案件也时有发生。青拥集派出所会同各行政村干部,在每个行政村成立5至7人的“护夏队”,协助民警做好防火、防盗、防破坏、防事故工作,重点对成片麦田、高压线路、变压器、机井、进田作业的农具进行轮流不间断的巡逻守望。